

TRIEM LA VIDA

UN PLA DE XOC
CONTRA L'EMERGÈNCIA
I PER GESTIONAR
ESTRATÈGICAMENT LA CRISI

INTRODUCCIÓ

Aquest document elaborat des del Grup Municipal de la Crida per Sabadell vol contribuir al debat de les mesures necessàries urgents i a mig i llarg termini a aplicar des de l'administració municipal com a pla de xoc imprescindible davant la crisi sanitària i social que vivim. La ciutat és el primer espai de vida col·lectiva, és on ens movem, on anem a l'escola i estudiem, és on tenim la botiga, els serveis, l'espai de joc i d'esport, on comptem amb l'assistència sanitària propera, on majoritàriament hi treballem, ..., en definitiva és l'espai comunitari a partir del qual creem vincles i es desenvolupen els moments quotidians de la vida. La major part de les mesures que hem incorporat sabem que són encara pedaços sobre un sistema que posa per davant el benefici econòmic per sobre de les vides i que ho interconnecta tot i a la vegada pot fer curtcircuitar tot davant d'una crisi com l'actual.

Qualsevol de les mesures que activem no poden pretendre arreglar l'irreformable, sinó que ens encaminen a superar l'actual sistema capitalista, que se sustenta en maximitzar el benefici. No podem obviar que el que ens ha dut fins aquí és la prioritització del capital per sobre les persones; que les retallades en sanitat i educació tenen efectes sobre el futur a curt, mitjà i llarg termini de les vides de cadascuna de nosaltres. Ningú estava preparat per respondre a aquesta situació, i per tant caldrà anar fent temptejos i en el procés haurem de ser capaces de crear un nou context amb mesures que afavoreixin un canvi de model, no només conjuntural, sinó que posi les bases d'una manera diferent de valorar les persones, la ciutat i la vida.

Per això aquesta proposta planteja uns eixos estratègics d'acció dels quals es desprenen unes actuacions que han de respondre a l'emergència d'una crisi sobtada de caire sanitari que li ha donat la volta a tota la vida des del mes de març, i un conjunt de mesures que s'han d'activar per revertir els efectes de la crisi de manera permanent durant els propers anys. És evident que després d'aquesta crisi sanitària, i com a conseqüència d'ella també econòmica i social, el futur haurà de ser irremeiablement diferent. Això passarà per potenciar certs valors i hàbits que han aflorat en la crisi: les garanties més fonamentals per la vida, la comunicació i la solidaritat interpersonal i comunitària; la reflexió sobre la mobilitat i les conseqüències directes sobre la contaminació de l'aire i l'accessibilitat a allò més bàsic; la gran importància dels serveis de salut i socio-sanitaris en un context d'envelliment de la nostra societat; el control públic dels serveis essencials; la producció propera d'aliments de qualitat, la preservació dels drets de la ciutadania, el reconeixement al món educatiu formal i de lleure, la capacitat innovadora i d'adaptació del teixit productiu i de serveis, el respecte als drets i l'estabilitat laboral, l'accés a les TIC i a la connectivitat, etc.... Tot, posant a les persones i la vida per davant del capital.

LA URGÈNCIA, EN LES COMPETÈNCIES MUNICIPALS

Les mancances en el pla de mesures presentat pel govern municipal

Tal com ja apuntàvem fa una setmana, just després de conèixer el document de propostes del govern, des de la Crida per Sabadell considerem que **el document inicial no aporta cap visió estratègica sobre com sortir de la crisi**, com reforçar la ciutat i afrontar amb les millores garanties aquesta situació. Sense una visió de la ciutat que volem ser a mig i llarg termini no podem disposar d'un full de ruta que ara és imprescindible. El Pla del govern **no és un document per sortir de la crisi**, sinó amb prou feines per navegar per ella. Per això valorem que es tracta només d'un document d'urgències.

El document presentat és una **suma de propostes, juxtaposades, sense vincles, que provenen exclusivament de l'àmbit tècnic**. És un document complet fet gràcies a un gran esforç tècnic però sense gairebé directrius polítiques ni visió holística, de conjunt. No hi ha un veritable programa d'actuació, ni un calendari d'implementació, ni un programa d'inversió ordinària i extraordinària dirigida a revertir la crisi. Més que un pla de xoc de l'Ajuntament és un catàleg de mesures, sense unitat de criteri ni línies polítiques.

La majoria d'accions previstes són continuistes o simplement intensifiquen allò que ja estava previst. En algun dels àmbits això ja suposa un pas positiu de cara a aconseguir objectius que ja havien d'estar a l'agenda política però que o bé estaven aturats o es desenvolupaven a un ritme molt baix. Així, **sense una aportació molt més elevada i sense actuacions realment transformadores**, no sortirem de la crisi.

El document presentat pel Govern no mostra la valentia necessària per aconseguir posar l'accent en els veritables problemes que ja arrossega la ciutat. La capital de la segona comarca amb més ERTOS presentats del País, una ciutat amb més de 2.800 famílies assistides pel rebost solidari, amb més de 90 persones grans mortes a les residències, i 349 persones mortes al Taulí a dia d'avui pel Covid19. Una ciutat on l'activitat comercial s'ha vist afectada, sobretot els petits comerços i activitats que encara han de veure si podran sobreviure, i on la impossibilitat de pagament de l'habitatge ja provocava que hi hagués varis desnonaments diaris abans de la crisi sanitària. I per altra banda la ciutat on abans de la crisi hi havia un dels índex de contaminació pel trànsit més elevat a Catalunya, on 2 de cada 3 persones vivien amb nivells de soroll per sobre dels saludables, i sembla que ningú vol evitar que tornem a viure en aquella "no normalitat" en la que a més és inviable moure'ns en bicicleta amb seguretat.

Cal fer una reflexió sobre els diners que destina l'ajuntament a pal·liar la crisi derivada de la COVID-19. Si bé ja s'ha reorientat les tasques d'alguns departaments - que podem veure en les partides que consten com assumides per la pròpia estructura- cal deixar clar quines són les tasques que es deixaran de realitzar com a conseqüència. **Alhora cal revisar el pressupost aprovat ja per el 2020 per tal de veure quins projectes i quines despeses es poden contenir.**

En aquest sentit, el grup municipal de la Crida valorem que cal posposar alguns projectes que el govern té sobre la taula i per tal d'alliberar les quantitats consignades, com són les inversions per a la construcció de la nova **comissaria de policia**, amb 50.000 euros consignats per aquest any, però amb una previsió - segons les diapositives del govern-, de més d'**11 milions d'euros**, o **el nou conservatori**, amb 50.000 euros també per l'estudi d'aquest any, que no té ni una estimació dels costos de construcció fets públics, o la construcció del **pàrquing del centre** adquirit per 4,8 milions d'euros el desembre passat i que tenia estimacions **en l'obra de 5 milions d'euros addicionals**. Potser per aquest any només són 100.000 euros, però de cara a futur poden ser molts milions que han d'anar a pal·liar els efectes estructurals de la crisi a la ciutat.

REFLEXIONS I ACCIONS PER FER FRONT A L'IMPACTE DE LA CRISI SANITÀRIA, SOCIAL I ECONÒMICA

17 eixos estratègics d'acció per respondre a l'emergència i combatre la crisi

1. Garantir la cobertura de les necessitats bàsiques per a la vida, fugint de l'assistencialisme.
2. Protegir les persones més afectades per la crisi sociosanitària: gent gran, persones discapacitades i col·lectius vulnerabilitzats.
3. Garantir la salut, la protecció i els circuits d'atenció sociosanitaris basats en models de gestió comunitària.
4. Ampliar les actuacions i mesures per garantir l'habitatge.
5. Dotar de recursos l'educació en totes les etapes i moments de la vida de qualitat.
6. Reforçar els espais de cures i de lluita contra les desigualtats de gènere.
7. Dinamitzar el teixit cultural artístic i popular a partir de la proximitat a tot el territori.
8. Projectar i realitzar actuacions urbanes per avançar cap a una ciutat més verda i més viva.
9. Adaptar l'espai públic per fomentar la mobilitat sostenible, segura i saludable.
10. Garantir uns Serveis públics de qualitat i de gestió directa.
11. Promocionar el comerç i els productes de proximitat.

12. Reactivar l'economia social i solidària, cap a un model productiu respectuós amb els drets laborals.
13. Facilitar eines i connectivitat per trencar amb la bretxa digital i impulsar l'administració electrònica municipal.
14. Donar suport a l'activitat esportiva com a eina de cohesió i socialització arrelada al territori.
15. Consolidar de les xarxes de suport comunitàries com a base per a la participació.
16. Garantir els drets fonamentals, de llibertat de reunió i manifestació, fent compatibles les mesures de protecció de la salut i els límits en la preservació de l'ordre públic.
17. Adaptar i activar l'administració local post-Covid permanent per analitzar les dades, avaluar i adaptar les mesures.

1. Garantir la cobertura de les necessitats bàsiques per a la vida, fugint de l'assistencialisme

Per assolir una vida digna per a totes les persones cal garantir uns recursos bàsics que assegurin la seva alimentació, un sostre i l'accés als subministraments energètics i d'aigua. Aquestes cobertures bàsiques, en el cas de situacions de manca d'ingressos pel treball, han de garantir-se des de les administracions públiques, en tant que són les responsables del benestar de la ciutadania. Caldrà fer front a **l'emergència social amb aportacions econòmiques addicionals, també en pobresa energètica**, però també amb un **increment notable dels recursos humans i tècnics de serveis socials** per garantir que aquesta atenció és real. És essencial que les mesures arribin directament a la ciutadania i no es converteixin en un entramat burocràtic entre administracions.

Durant l'emergència

- Augmentar la dotació econòmica actual en suport alimentari que està actualment es troba en un tram entre 0'30/0'50 cèntims per persona i dia, prioritzant la distribució a través de les targetes moneder.
- Complementar els ajuts alimentaris amb materials específics segons les necessitats, incloent el menjar fresc
- Ampliar la distribució d'àpats precuinats a domicili també per a les persones que es troben reubicades en allotjaments temporals, on no poden cuinar, de manera universal.
- Atendre les noves demandes d'ajuts de manera àgil i flexibilitzant els requisits.

Per revertir la crisi

- Canvi de model del rebost solidari al 2021 que permeti dignificar les persones beneficiàries i flexibilitzar la gestió de l'ajut alimentari.

- Posar en marxa mecanismes per evitar els talls de subministraments, sigui quina sigui el tipus d'ús d'habitatge, i garantir-los en el cas que no n'hi hagin.
- Posar a disposició els horts municipals per les entitats que fan suport a les persones amb necessitats alimentàries
- Vincular les xarxes de suport per promoure l'autogestió entre les persones beneficiàries i fer passes cap a l'empoderament.
- Complement municipal a la renda bàsica vital estatal o altres autonòmiques, amb caràcter personal, incondicional i universal.

2. Protegir de les persones més afectades per la crisi sociosanitària: gent gran, persones discapacitades i col·lectius vulnerabilitzats

Aquesta crisi està tenint més impacte i afectació en sectors que ja parteixen d'una elevat índex de vulnerabilitat provocat pel sistema. Les persones grans i dependents, les persones amb discapacitat, les persones migrades i/o en situació irregular, les persones refugiades o en procés de reconeixement de l'estat de refugiat, les persones que viuen sense sostre, ..., totes elles han vist com aquesta crisi ha posat més en evidència que els canals establerts les continuen deixant al marge. En alguns casos les vides d'aquestes persones milloren per la tasca extraordinària d'entitats del tercer sector, altres queden en mans de gestors privats, altres resten invisibilitzades per a tothom mentre assumeixen de manera precària molts treballs de cures en les nostres llars, hotels, residències o centres de dia . Els circuits ja sigui en l'atenció primària sanitària, com en les cobertures de protecció social vinculades als drets laborals, o en les coordinacions, coneixement i seguiment per part de les administracions responsables, necessiten ser replantejats de dalt a baix.

Cal pal·liar les mancances detectades en **coordinació de tots els serveis d'atenció a persones del municipi**, l'àmbit competencial del que depenguin no pot paraitzar l'acció del municipi o impedir conèixer la realitat del municipi. I per no deixar ningú enrere és fonamental estar alerta per atendre col·lectius amb necessitats específiques, com les persones grans sense xarxa de suport, les persones sense sostre, etc. vetllant per un major acompanyament des de l'administració més propera, l'Ajuntament.

Durant l'emergència

- Mantenir el dispositiu de llar temporal per a les persones sense llar i continuar el procés individual o en petit grup per mantenir els nivells positius d'evolució, comptant el criteri i coneixement de les entitats especialitzades.
- Definir uns referents tècnics municipals des de cicles de vida i salut per fer seguiment i mantenir contacte amb les residències, com a canal d'intercanvi d'informació, recursos i necessitats.
- Agilitzar els tràmits relacionats amb la regularització que depenguin del personal tècnic municipal.
- Activar programa i accions per combatre l'aïllament i la por entre la població gran acompanyant en les fases de la desescalada.

Per revertir la crisi

- Activar espais tipus habitatges compartits, seguint el model First Housing, per acollir de manera permanent a les persones sense llar.
- Activar totes les alertes possibles de l'Oficina de Drets Civils per atendre possibles situacions personals de discriminació originades pel Covid19 i posar els recursos a disposició en cas de denúncia, assessorament, etc.
- Reivindicar i posar els mitjans disponibles per comptar a Sabadell amb una residència de gent gran de gestió pública.
- Reclamar que el registre civil i la resta de tràmits relacionats amb la llei d'estrangeria a la ciutat s'agilitzin i redueixin les llistes d'espera.
- Creació d'una taula de promoció de l'autonomia personal i atenció a les persones en situació de dependència

3. Garantir la salut, la protecció i els circuits d'atenció socio sanitàries basats en models de gestió comunitària

Sense la disponibilitat d'una major despesa cap a polítiques de salut no es podran fer ni tan sols les tasques inicialment previstes en la proposta del govern, algunes d'elles prou interessants com la creació d'un observatori postCovid. Destaquem també que és imprescindible integrar el Taulí en les dinàmiques de treball. Identifiquem dos eixos bàsics i estratègics en els que cal actuar prioritàriament.

Durant l'emergència

- **Contenció de la propagació** mitjançant actuacions informatives i de sensibilització a la població respecte hàbits i mesures higièniques i mitjançant elements físics que en minimitzin la transmissió.
- **Sensibilització i educació.** L'educació sanitària es fa a la comunitat i és una part molt important del tractament en aquesta pandèmia. Cal fer arribar consells de salut a la ciutadania, les pautes de comportament i les mesures higièniques promovent activitats interactives al carrer, als CAPs, a les escoles, als Centres cívics.
- Les mesures de **diagnòstic** i de **prevenció** sobre treballadors/es s'ha d'assegurar que arribin al conjunt de treballadores en serveis externalitzats.
- Cal reforçar el servei **d'inspecció sanitària** per assegurar el compliment de les normatives.

Per revertir la crisi

- **Benestar de la població** mitjançant l'atenció individual i comunitària d'aspectes de la salut que s'han vist agreujats pel context de crisi en el que vivim, especialment en relació a la salut mental, el suport emocional i el manteniment d'hàbits saludables, i als col·lectius d'infants, joves i gent gran.

- **Atenció salut mental** en el marc d'un plantejament de salut pública accessible a totes les persones que els necessiten habilitant totes les eines i tots els recursos sociosanitaris, tenint en compte que la salut mental de les persones està intrínsecament unida a la salut econòmica i social de la comunitat.
- Atenció en **l'àmbit educatiu** donant suport directe als infants, als joves i als professionals de l'àmbit educatiu per tal de fer prevenció i intervenció precoç atenent a aspectes d'addicció.
- Atenció a la **gent gran** ampliant serveis d'atenció domiciliària, millorant el protocol de prevenció, detecció i atenció als maltractaments, reorientant el Programa per a la gent gran Sortim i compartim i creant un servei Especialitzat d'Atenció a les Persones Grans i Persones en Situació de Fragilitat (SEAP).
- Desenvolupament de **projectes de cohesió intergeneracional** reunint persones de diferents generacions en activitats contínues i planificades que els permetin interactuar, estimular-se, educar-se, donar-se suport i, en general, cuidar-se mútuament.

4. Ampliar les actuacions i mesures per garantir l'habitatge

Quan cerquem buscar elements que donin seguretat a les persones que estan rebent l'impacte de la crisi no podem obviar l'àmbit residencial. En un moment en que encara discutim sobre mesures per pal·liar els efectes de la bombolla immobiliària cal posar tots els mecanismes possibles per a que **l'habitatge** segueixi sent un bé per viure-hi, no un negoci.

La proposta de l'Ajuntament en mesures d'habitatge és pràcticament la mateixa que del pressupost ordinari. Els imports destinats per resoldre la part més visible dels problemes són irrisoris, amb un pressupost de més de dos milions i mig d'euros. Està clar que en un moment d'afectació en drets tant fonamentals com l'habitatge, hem de destinar des de l'administració molts esforços a garantir-lo de manera immediata, i els imports que s'han proposat juntament amb els que ja existien al pressupost ordinari, no garanteixen abordar la situació. Això se suma a la falta de previsió per tal de treballar en les fases anteriors al problema, és a dir, en intermediació o assistència des del servei d'habitatge. Per tal de poder garantir **que l'ajuda no sigui només assistencialista** sinó, una resolució prèvia a uns futurs problemes, **el servei d'habitatge està preparat des del mandat anterior, i disposa d'equips tècnics per poder fer front a aquesta necessitat.**

Convidem al govern de la ciutat a fer-se seu el PLH que amb tants esforços van treballar des del servei d'habitatge i que totes les forces polítiques van aportar idees i finalment votar a favor reforçant la bona feina tècnica i política.

Durant l'emergència

Reforçar l'atenció ciutadana per tal de garantir les solucions necessàries a cada cas d'afectació d'aquest crisi sanitària:

- Oferir intermediació entre llogaters i propietaris per tal de flexibilitzar el pagament.

- Aplicar les mateixes mesures d'ajuts a totes les propietats de l'administració pública local, ja siguin locals comercials o habitatges, ja siguin d'hipoteca o lloguer, ja siguin gestionades per promoció econòmica, VIMUSA o SBD Lloguer, evitant així actituds de clientelisme innecessàries i desigualtats entre els usuaris.

Per revertir la crisi

- Disposar d'una unitat d'intermediació per tal de reforçar les negociacions amb les entitats financeres en el cas en que els casos d'hipoteca o lloguers amb les entitats financeres o fons voltors tinguin aquesta necessitat.
- Disposar d'ajuts econòmics per fer front a les dificultats a l'hora de pagar l'habitatge en forma de lloguer, per tal de garantir l'habitatge si les opcions de mediació entre particulars o amb les entitats financeres no han donat el seu fruit com a primera opció.
- Que l'equipament municipal d'estada temporal sigui permanent durant tot aquest any, donada la previsió de repunt del setembre i la situació de mesures sanitàries actuals i previstes.
- Reforçar l'àrea d'habitatge per tal de que puguin implementar de manera urgent mesures ja contemplades al Pla Local d'Habitatge per tal de garantir més habitatges públics de manera imminent:
 - Tanteig i Retracte ajuntament i Vimusa (contracte programa)
 - Masoveria urbana
 - Seguiment exhaustiu en els convenis amb els bancs per tal de garantir nous habitatges.
- L'ajuntament de Sabadell ha de reclamar als jutjats de Sabadell l'aturada de tots els desnonaments, ja siguin hipotecaris, de lloguer o llançaments per ocupació durant un any des de la finalització de l'estat d'alarma. Aquesta mesura s'ha d'implementar a Sabadell amb la recuperació d'un protocol amb jutjats, per tal de garantir que durant aquest any des de les diferents àrees és garanteixi el treball transversal amb les persones afectades a fi de garantir que o mitjançant els medis municipals o els seus propis, pugui resoldre la seva situació residencial, de segur agreujada per la crisi actual.

5. Dotació de recursos per a l'educació en totes les etapes i moments de la vida de qualitat

Tot i que la major part de les competències d'educació corresponen a Generalitat des de l'administració local cal treballar **conjuntament per establir com podem garantir que tots els alumnes disposin dels recursos necessaris. Així com posar de relleu la immensa tasca social del sector del lleure.**

Durant l'emergència

- Fer un llistat dels equipaments públics disponibles i posar-lo a disposició dels equips dels casals d'estiu.
- Cercar els mecanismes per donar suport en l'atenció als alumnes amb necessitats educatives especials (NEE) per a les activitats d'estiu.
- Que les dotacions per a casals d'estiu siguin suficients per garantir que es poden donar ratios molt per sota de les marcades per Generalitat. Incrementant les subvencions a les entitats de lleure per garantir que es puguin realitzar sense incrementar encara més les tasques dels i les monitores, garantint l'assistència dels infants més vulnerables, una dotació que garanteixi els àpats dels infants vulnerables amb subvenció o àpats entregats als casals, cedint el màxim d'espais públics per a que es puguin realitzar i habilitar aquests espais públics en higiene i per a que siguin gaudibles en les condicions de salut pública que es requereixen i les condicions de l'estiu, per exemple, posant grups diversos d'ombres en tots els espais.

Per revertir la crisi

- Fer un llistat dels equipaments públics disponibles i posar-los a disposició dels espais per el curs 2020-21.
- Fer un llistat dels equipaments públics disponibles per a posar a disposició dels centres educatius per al curs 2020-21.

6. Reforçar els espais de cures i de lluita contra les desigualtats de gènere

Una de les característiques d'aquesta crisi és la seva incidència en les desigualtats especialment en la de gènere, per tota la càrrega de cures, de conciliació familiar i de treball forçada a l'extrem dins del confinament, el treball en sectors essencials altament precaritzats, feminitzats i exposats al contagi. Si a més afegim que el moment en que a tots i totes se'ns ha demanat quedar-nos a casa, per algunes persones que són víctimes de **violències masclistes** això pot esdevenir un malson. És vital ser conscients d'aquest context alhora de fer anàlisis, però també cal preveure els efectes d'aquesta situació i cercar tots els mecanismes possibles per poder atendre les dones que la visquin, el qual sens dubte passa per **visibilitzar i dotar de majors recursos el Servei d'Informació i Atenció a la Dona**.

En un context en que el sector de cures ha esdevingut essencial és vital que com a municipi es realitzi una **diagnosi per tal de dotar-nos de noves propostes d'actuació sobre les necessitats de cures existents**.

Durant l'emergència

- Ampliar les atencions del SIAD, en horaris i en tipologia de canals per facilitar el contacte de les dones amb el servei.

- Elaborar una diagnosi ràpida en termes de gènere i infància sobre les situacions sobrevingudes generades per la COVID-19 que es poden seguir mantenint o reproduint de nou després de l'estiu.
- Afavorir les mesures de flexibilitat horària amb motiu de conciliació familiar o cures dels i les treballadores municipals.
- Promocionar els espais d'acompanyament al dol per a les persones que han patit pèrdues durant el confinament.

Per revertir la crisi

- Elaborar un estudi sobre les condicions laborals de les treballadores dels serveis externalitzats actuals que permet definir clàusules contractuals per evitar l'escletxa salarial entre homes i dones i entre treballadores al servei de la mateixa corporació, amb l'objectiu de garantir que les treballadores comptin amb el mateix marc laboral.
- Formació permanent i per a la promoció professional en el Servei Atenció Domèstica.

7. Dinamització del teixit cultural artístic i popular a partir de la proximitat al tot el territori

L'àmbit cultural ha rebut un gran impacte davant la cancel·lació de moltes funcions de concerts i teatrals, festes majors, trobades de cultura popular, la diada de Sant Jordi desplaçada al món virtual, tancament d'equipaments culturals, museus i biblioteques, generant un gran trencament de les dinàmiques socials que la cultura ens aporta. D'altra banda moltes expressions culturals s'han mostrat per nous canals i balcons, des del confinament. La part dramàtica és la part d'afectació econòmica al conjunt d'agents vinculats al món de la cultura, que s'ha vist en part compensat per l'activació **de la difusió de continguts culturals a distància i l'elaboració d'un catàleg de recomanacions d'activitats com a una campanya de promoció de la cultura** i les entitats i col·lectius de la ciutat.

Durant l'emergència

- Reubicar tota la programació cultural suspesa, la revisió de programes i adequacions com la Nit dels Museus, Sant Jordi d'estiu, el tradicional 30 nits, i la pròpia festa major.
- Caldrà oferir espais i organitzar esdeveniments de promoció de cultura a la ciutat, des de la promoció local com esdeveniments a diversos eixos de ciutat.
- Adequar els espais de les biblioteques per tal de posar-los a disposició dels lectors i usuaris el més aviat possible, i el seu entorn més immediat amb les mesures de seguretat.

Per revertir la crisi

- Crear una oficina gestionada entre Ajuntament, entitats privades (promotors i gestors de Sabadell i comarca), col·lectius amateurs, entitats de cultura popular i professionals per a la creació d'unes línies artístiques i culturals a la ciutat.
- Planificar i concretar programació estable artística (música, dansa, teatre, ...) per a tots els públics en la xarxa d'equipaments municipals que hi ha tota la ciutat, amb preus assumibles i amb suport i finançament municipal.

8. Projectes i actuacions urbanes per avançar cap a una ciutat més verda i més viva

Bona part de les **actuacions urbanes aprovades en el període 2015-2019** responien a necessitats que el context actual demana accelerar. Les actuacions programades en el marc de l'EDUSI, el Pla Director de la Bicicleta, el PAES, el PAMQA, el Programa actuacions Ripoll 2025, el Pla del Centre, l'equipament a Sallarès i Deu, el Portal Sud, la configuració del Mercat de Campoamor i entorns o el Pla de dependències municipals tenen com a objectiu reforçar la ciutat i adaptar-la a escenaris de major eficiència, recuperació econòmica i reducció de contaminació.

No ens trobem davant d'un canvi de paradigma en l'àmbit urbanístic sinó que necessitem **refermar el model de ciutat**, consolidant la ciutat dels parcs amb una visió global per transformar la ciutat en un lloc més saludable, més equitatiu, amb espais de barri, amb eixos cívics, per moure'ns a peu i en bicicleta i amb una xarxa de mobilitat segura que garanteixi la mobilitat universal de la ciutadania.

Durant l'emergència

- Per la seva capacitat transformadora i activadora de l'activitat econòmica, cal activar amb urgència i disposar dels recursos necessaris per a desenvolupar les actuacions i plans estratègics que ja teníem previstos, amb més recursos humans per poder dur-les a terme i amb les necessàries mesures de seguretat
 - **Parcs:** Parc de les Aigües, Fase 3; Urbanització Soterrament Can Feu; Parc del Nord; Parc de Can Rimbles.
 - **Espai públic:** Àrea de joc Vapor Turull; Pla remodelació de 67 + 71 àrees de jocs infantils i una quinzena de places; Plaça de la Vall d'Aran; Acabament Plaça Lisboa, Espai Central i Pla del Centre
 - **Carrers.** Calvet d'Estrella, Onyar, Rotonda Calders - N150, Pla millora fermes, escales CC Torre Romeu, Tres Creus.
 - **Equipaments:** Edifici Jean Piaget; Sallarès i Deu; adequació oficines Artextil.

Per revertir la crisi

- Completar i desenvolupar diversos instruments urbanístics com el Pla Director d'usos i activitats econòmiques i el Text refós del POUM, per revalidar la orientació respecte l'encaix de les activitats econòmiques dins la ciutat. No compartim la proposta que fa el govern en l'àmbit urbanístic en relació a les activitats

econòmiques, ja que no és res més que un "barra lliure" per a les activitats econòmiques on només s'apunta la necessitat de flexibilitzar, agilitzar, adaptar, optimitzar, facilitar, però sense cap proposta estratègica al darrera. Cal mantenir les activitats

9. Adaptació de l'espai públic per fomentar la mobilitat sostenible, segura i saludable

Les diferents fases de desescalament permeten implantar mesures progressives que afavoreixin el canvi cap a un model de mobilitat més respectuós ambientalment, socialment i assegurin el compliment de les mesures de distanciament social necessàries. Cal prorrogar aquesta excepcionalitat ambiental definint i executant de forma urgent actuacions amb capacitat transformadora que es puguin acabar consolidant.

Durant l'emergència

Actuacions de ràpida execució en l'espai públic. Més espais per a vianants i bicicletes.

- **Pacificació Eix Central** durant caps de setmana i festius amb extensió de nord a sud i consolidada permanentment, prenent mesures per reduir els pas per les vies perpendiculars dins els barris
- Eixamplament de **voreres** que no compleixen l'amplada mínima que estableix la normativa amb urbanisme tàctic. A barris on predominen els carrers amb voreres de menys de 2 m, cal especialitzar alguns carrers com a eixos per a vianants.
- Establir **zona 20** a tots els carrers interns de barri i 30 a la resta de la ciutat
- Establir una **Zona de Baixes Emissions** avançant-ne la definició i implantació per tal d'evitar el repunt als nivells de contaminació ambiental previs al confinament.
- **Patis oberts** generalitzats a escoles i pistes esportives, per oferir prou espais d'esbarjo que permetin el necessari distanciament
- Situar les noves **terrasses** de bars i restaurants preferentment en calçada ocupant espais d'aparcament i sempre garantint espais amplis per a vianants, tal com estableixen les diverses normatives d'accessibilitat i seguretat sanitària.
- Adaptació de l'espai públic per tal de millorar el confort reduint l'impacte de les altes temperatures amb zones d'ombra, zones verdes i aigua.
- Pacificació **eixos cívics de barri**
 - Actuacions urgents d'adequació com a eixos de prioritat invertida: Elx Bonaigua - Vinhamala - ja prevista ampliació temporal vorera només Bonaigua; Eix carrer Benavarri – plaça Ca n'Oriac – carrer Salenques – plaça. Farell – carrer Llanera (Ca n'Oriac); Eix plaça Tallarets - carrer Major – plaça de La Creu Alta (La Creu Alta); Eix carrer Saboneria (la Creu de Barberà); Eix Verdaguer – Permanyer

(Gràcia); Carrer Sallarès i Pla (escolar); Eix Carrer Salvany i Sant Sebastià (proposta temporal Ajuntament); Eix Carrer Església Romànica (ampliació proposta temporal); Elx Horta Novella - Pintor Pradilla; Desenvolupament Projecte Mobilitat Creueta

- Nous **Carrils bici de ràpida implantació**:
 - Eix central; Avinguda Barberà i Avinguda Matadepera Carril bici en sentit ascendent i carrer 30; Carrer major vianants + bici; Avinguda 11 de setembre i Carretera de Prats carril bici inscrit trepitjable.
 - Eix Macià; Carretera Terrassa - Barcelona (unidireccional als dos sentits als laterals); Vilarrubias - Ronda Zamenhoff; Carrer Pare Rodamilans (Can Feu). Passeig Sant Bernat;
 - Construcció dels carrils bici interurbans cap a Sant Quirze i cap a Terrassa.

Actuacions urgents vinculades amb **el retorn a l'escola i als instituts** a través de mesures en l'espai públic entorn de l'escola i el desenvolupament d'una xarxa de camins escolars verds

- Definir i implantar una **xarxa de camins escolars** a tots els centres educatius de la ciutat (escoles bressol, educació primària i educació secundària, centres públics i privats, centres reglats i no reglats). Aquesta xarxa de garantir la seguretat i el confort dels desplaçaments a peu i en bicicleta, mantenint les distàncies de seguretat.
- Fer coincidir la xarxa de camins escolars verds amb eixos cívics, parcs urbans i equipaments

Acabar els treballs de d'elaboració participada del **PMUS**.

Per revertir la crisi

Consolidar els canvis en l'espai públic i el nou model de mobilitat

- Ampliació de les actuacions de ràpida execució en l'espai públic. Més espais per a vianants i bicicletes
 - Eixos cívics de barri, actuacions 2021; Eix carrer Balaguer – carrer Arousa (Ca n'Orriac); Eix carretera de Caldes - carrer Salut – plaça de l'Àngel (Centre); Eix Sol i Padrís (Sol i Padrís); Eix carrer Sant Ferran (Gràcia); Eix Pi i Margall – Borràs - plaça Granados – carrer de Gràcia (la Creu Alta i Centre); Eix Pg. Can Feu – avinguda de Rafael de Casanovas (Can Feu, Arrahona-Merinals, Serra d'En Camaró i Hostafrancs); Eix Carrer de la Palma (Merinals); Eix Sant Isidor - Gustavo Adolfo Bécquer - Juan Valera (Can Rull);
- Completar les actuacions previstes en el **Pla Director de la Bicicleta**.
- Redactar i executar projectes d'urbanització dels eixos cívics de barri

- Revisió de la xarxa del **servei d'autobús urbà** remodelant el servei per a més eficiència i alliberant la dependència del tram central contemplant serveis complementaris.

10. Garantir uns Serveis públics de qualitat i de gestió directa

En el conjunt de les empreses encarregades de realitzar serveis municipals cal fer un seguiment del manteniment dels llocs de treball i de les condicions i els drets laborals tot i garantint un correcte desenvolupament de les tasques i vetllant per l'equilibri econòmic en el cas de les concessions.

Durant l'emergència

- Fer un seguiment detallat dels efectes de l'evolució del marc normatiu sobre el **desenvolupament dels contractes i concessions**, estant especialment atents a les conseqüències laborals i les reivindicacions de la representació sindical.
- Preveure l'impacte que l'evolució de la pandèmia pugui tenir sobre **l'equilibri econòmic i la viabilitat de les empreses** que duen a terme serveis i obres per l'administració municipal.

Per revertir la crisi

- **Salari mínim de ciutat**, de 1.200 euros, que passi a ser inclòs per al personal de l'ajuntament, però també que sigui incorporat en els plecs de clàusules per a serveis externalitzats.
- Dur a terme una **reavaluació dels serveis externalitzats** i si han de seguir sent-ho o cal que siguin municipalitzats tenint en compte factors nous i claus com si han estat considerats serveis essencials durant el període d'aquesta crisi sanitària i social.
- Municipalització del SAD per garantir qualitat servei i millora professional.

11. Promoció del comerç i dels productes de proximitat

En una crisi global caldrà trobar fórmules per **potenciar el teixit de productes i comerç local** per dotar de força aquesta xarxa.

Durant l'emergència

- Talls de trànsit als eixos comercials per garantir el distanciament social.
- Garantir que els marxants poden reprendre l'activitat.

Per revertir la crisi

- Cal comptar amb el reimpuls de les parades de totes les parades de **mercats**: el Mercat central, el mercat de la Creu Alta, el Mercat de Merinals, el Mercat de

Torre-romeu i el Mercat de Campoamor. L'acceptació de nous paradistes no pot estar tancada en cap mercat municipal.

- Fer propostes de **fires** centrades en el producte local.
- Cal facilitar que el consum d'aliments de proximitat sigui una realitat, per això cal potenciar i acompanyar la creació d'iniciatives per a la producció i el consum d'aliments locals de temporada i ecològics.
- Serà indispensable una campanya de **foment del consum de proximitat**, social i solidari, per ajudar a aquells productors estratègics de la comarca, com pagesos i ramaders, indústries culturals, indústries enfocades a la sostenibilitat.

12. Reactivació de l'economia social i solidària, cap a un model productiu respectuós amb els drets laborals

La resposta pública de la crisi no pot ser assumir tots els costos sinó actuar sempre sota criteris redistributius. Cercar maneres de reactivar i potenciar sempre aquells sectors sostenibles amb el planeta.

Durant l'emergència

- Revisió de les **taxes** amb criteris de redistribució social.

Per revertir la crisi

- Reforç empresa i comerç prioritzant el municipi i el seu entorn: **economia social, local i solidària**.
- L'eix central de les polítiques d'ocupació ha de restar vinculat a la potenciació de l'economia verda, amb un fort component local, mitjançant subvencions i crèdits.
- Adreçar els plans d'ocupació cap a serveis a la comunitat, especialment en el camp sociosanitari i d'intervenció comunitària
- Ampliar el nombre de persones que s'inclouran en els plans d'ocupació.

13. Facilitar eines i connectivitat per trencar amb la bretxa digital i impulsar l'administració electrònica municipal

En un context de limitació de moviments, garantir l'accés a la informació digital ha esdevingut una garantia de drets. Cal democratitzar la tecnologia per evitar que ningú en quedi fora. Cal posar la tecnologia al servei dels drets fonamentals de totes les persones treballant per l'apoderament digital.

Durant l'emergència

- Reforçar els programes de **formació i capacitació digital** per a la ciutadania. Oferir formació tecnològica (inicial i avançada) a col·lectius amb risc d'exclusió social per motius socioeconòmics en coordinació amb els serveis socials municipals.

- Realitzar una compra pública de dispositius i fomentar la reparació, manteniment i reutilització per tal d'universalitzar-ne la disponibilitat.
- Proporcionar accés real a la ciutadania i a la societat en general a una oferta assequible i variada de serveis de telecomunicacions de la màxima qualitat, capacitat i neutralitat.

Per revertir la crisi

- Promoure espais de connexió i ús tecnològic que ofereixin eines i recursos de manera gratuïta, així com dotar de recursos els existents (biblioteques, centres cívics o telecentres).
- Oferir programes pedagògics que permetin abordar com treballar la tecnologia de manera inclusiva i respectuosa amb la ciutadania.

14. Suport a l'activitat esportiva com a eina de cohesió i socialització arrelada al territori

Per tal d'activar la ciutadania caldrà promocionar i promoure un programa d'activitats esportives amb les entitats de la ciutat així com publicitar i activar rutes urbanes i en el rodal i parc agrari amb participació de les entitats.

Durant l'emergència

- Elaborar un catàleg d'activitats i d'entitats esportives de la ciutat.
- Talls al carrer per a la realització d'activitat física amb el necessari distanciament.

Per revertir la crisi

- Fer una correcta valoració per a la rehabilitació de la **pista coberta** i que se'n responsabilitzin les administracions supralocals, així com hauria de correspondre el seu manteniment habitual.

15. Consolidació de les xarxes de suport comunitàries com a base per a la participació

La **participació** de les persones i entitats és un punt essencial per a la ciutat en aquests moments i al llarg de la vida. Cal fer una aposta clara per tal de **fer promoció a totes les xarxes de suport** de manera que es puguin complementar les unes a les altres i que entre totes puguem assolir el suport necessari per passar aquesta crisi sanitària. És imprescindible **activar la mediació i intervenció comunitària** per a **donar suport a la població**. Apostem per un servei que ajudi a poder mediar entre particulars i puguin **gestionar i acompanyar en els conflictes** que hi pugui haver. Per fer possible aquesta activació cal **fer una difusió activa des del propi ajuntament**. Cal ser conscients i adonar-se que **la participació en el territori** és molt important, així com **la coordinació de totes les entitats** que hi ha arrelades al territori. D'aquesta manera cal treballar conjuntament **des de la intervenció comunitària** amb l'objectiu de **construir una**

xarxa de suport comunitària estable en el temps que pugui ajudar en aquests moments de crisi, però que continuï vetllant per la comunitat al llarg del temps.

Durant l'emergència

- Suport i difusió a les xarxes de suport que s'ha activat en els barris.
- Dotar a les persones de les xarxes dels materials que necessitin per realitzar les seves tasques, posant recursos i equipaments municipals disposició per reforçar les seves actuacions (vehicles, cuina del Vapor Llonch, espais físics, ...)
- Activar l'equip municipal d'intervenció comunitària per coordinar-se i vincular la xarxa amb els veïns i veïnes dels barris.

Per revertir la crisi

- Consolidar els models de suport mutu com a eina per establir vincles entre la ciutadania a través del programa d'intervenció comunitària, participació i punt de voluntariat.

16. Garantir els drets fonamentals, de llibertat de reunió i manifestació, fent compatibles les mesures de protecció de la salut i els límits en la preservació de l'ordre públic

Durant aquesta crisi hem vist com la nostra quotidianitat passava per l'aplicació d'un conjunt de mesures orientades a la protecció de la salut a través de limitacions en les activitats habituals. Aquesta necessitat de preservació de l'ordre públic no pot passar per davant de la vulneració dels drets fonamentals de la ciutadania.

La desconfiança en el funcionament de la societat i la necessitat de control de certes conductes, tensionen el binomi seguretat versus llibertat. Volem viure en seguretat i en llibertat, i ambdós valors són necessaris i fundacionals, assolits per molts anys de lluites socials. D'aquesta tensió resultant no pot ser mai l'excusa per implementar l'autoritarisme, ni fer mostres populistes de propaganda militar perquè estarem normalitzant una situació que no té res d'habitual, i pot acabar legitimant la seva presència sense que sigui estrictament necessari.

La deriva d'aquests mecanismes cap a uns models repressius, tant coneguts en la història del nostre país, no s'ajusten al model de societat que ben segur totes volem. En el context actual hem de preveure que les reivindicacions, manifestacions i protestes són les eines de la ciutadania per expressar-se en democràcia, més enllà d'exercir el dret a vot cada 4 anys. Per això cal estar al costat d'aquests moviments que, gràcies a les reivindicacions, ens han fet assolir irrenunciables millores compartides socials, en sanitat, en educació, ..., i per tant no caure en la doctrina de xoc i l'excusa per reprimir les manifestacions i protestes ja sigui de forma individual com col·lectiva. A Sabadell fins a primers del mes de maig s'havien posat més de 2.000 denúncies per no respectar les restriccions de l'estat d'alarma.

Durant l'emergència

- Campanyes informatives d'acompanyament, d'explicació i pedagògiques respecte dels límits que imposa l'estat d'alarma o les mesures de protecció i les seves fases a la ciutadania.
- Revisar totes les denúncies per tal que no, en plena crisi, no s'afecti més la fràgil econòmica de la ciutadania, i plantejar accions de caire comunitari.
- Informar dels mecanismes per assessorar-se en cas de voler recórrer les sancions (Síndica de greuges municipal, ...)

Per revertir la crisi

- Posar en marxa l'ordenança de convivència

17. Adaptació i activació de l'administració local post-covid permanent per analitzar les dades, avaluar i adaptar les mesures

El programa de mesures que es porti a terme ara i durant els propers anys necessitarà comptar amb un espai de treball que vagi més enllà del personal tècnic municipal. Cal una taula, comissió, comitè [...] permanent que faci la **valoració i seguiment així com elaboració i rendiment comptes** on es reculli totes les actuacions i despeses generades així com els espais de decisió que les van validar. Un espai multidisciplinar amb agents socials i polítics en el qual, de manera transparent es rendeixin comptes de l'estat d'execució de totes les mesures i accions i que actuï com un observatori de ciutat.

Des de la **Crida per Sabadell continuarem treballant en el seguiment i en la proposta de mesures** per fer front XX. Som plenament conscients que algunes de les mesures que hem proposat poden anar canviant també en relació a les que s'acabin implementant, seguint també l'evolució de les diverses situacions en les que ens trobem. Encoratgem però a que totes les mesures que es prenguin vagin a l'arrel dels problemes per poder superar les dificultats amb les que la ciutadania es trobarà dia a dia.

Durant l'emergència

- Creació de la taula de seguiment de les accions post-Covid

Per revertir la crisi

- Definir les reivindicacions a traslladar a les institucions supramunicipals per comptar amb els recursos
- Crear l'observatori de dades per fer el seguiment de les accions

**#PlaDeXocSocial #RendaBàsicaUniversal #AccióSocial #Residencial #Laboral
#Productiu #Cultural #Esport #ReproductivaCures #Sanitari #Esport
#Alimentació #Participació #Educació #Transparència**

